

# БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЕ

Владимир Бернштам, Василий и Павел Флоренские

Филантропия всегда пользовалась большим уважением у еврейского народа. Исполнок веков она была известна как «цдака», что в переводе с иврита означает «справедливость», а в жизни (в обиходе) употребляется в смысле «пожертвования», «благотворительности». Нередко для сбора пожертвований на благотворительные цели использовались виньетки.

Еврейская больница на 6 коек была основана в Одессе в 1802 году. Больница финансировалась за счет еврейской общины города, частных пожертвований и платы больных. Больница оказывала медицинскую помощь евреям и одесситам других национальностей, а при наличии свободных мест обслуживала и иногородних пациентов. Плата за лечение в больнице взималась только с иногородних



по 3,50 рубля единовременно при поступлении в больницу. Одесские же евреи от такой платы совсем освобождались. Пациенты в больнице находились на полном содержании, которое включало питание, лекарства, больничную одежду и белье. Управлялась больница двумя попечителями из

изготовления рентгеновских пленок, благодаря чему Еврейская больница стала одной из первых в мире, где начали использовать рентген в медицине. Существует также благотворительная виньетка еврейской больницы в Белой Церкви. В 1903 году ее построили на средства местного лесопромышленника и филантропа Нахмана Бялика, потратившего на это 30000 рублей. При открытии больница получила имя Нахмана Бялика, которое она носила даже несколько лет при советской власти. Однако потом ее переименовали в 1-ю городскую. До 1988 года эта больница была единственной в Белой



евреев, которые избирались кагалом на 3 года и утверждались генерал-губернатором. Попечители денег за работу не получали, а наоборот тратили собственные деньги на обновление больницы. Один из попечителей больницы – Соломон Пуриц в 1908 закупил рентген-аппарат и технологию

Церкви. Выпускало благотворительные виньетки и Общество помочи бедным больным «Эзрас Хойлим», которое было создано в Одессе в 1906 году по инициативе раввина Гликсберга, который в течение двадцати лет руководил им. Виньетка посвящена сбору средств на детскую больницу в районе Вильно Зверинец. (Название района связано с тем, что здесь, в излучине Няриса, в давние времена находились охотничьи угодья князей Радзивиллов) На лицевой стороне виньетки наряду с цветком и расположены название общества русскими буквами и на иврите. На обратной стороне надпись Одесса и дата

# ВИНЬЕТКИ



14/IV 18. Кроме того стоит печать «А. Г. Эберзин». (Анатолий Георгиевич Эберзин (15.03.1904–13.03.1970) известный коллекционер бон, профессор-палеон-

зуется наряду с идиш польский язык может говорить о том, что виньетка была выпущена после перехода Вильно под власть Польши.

(Описанные в настоящей статье виньетки находятся в коллекциях В.П. и П.В. Флоренских и В.З.Дронова). Авторы просят читателей, имеющих информацию о других виньетках и марках еврейских лечебных заведений России или дополнительную информацию об описанных в настоящей заметке сообщить ее авторам по адресу:

*florenpv@mail.ru* и *fnbern@gmail.com*. Авторы заранее благодарны им за это.

### Использованные источники:

1. Гликсберг Шимон Яков, (2010) Еврейская Одесса, Всемирные одесские новости, № 1 (75), Март с. 7.

2. Лінніков С. В., (2016) Історія розвитку та становлення Одеської Єврейської лікарні, // Одеський медичний журнал, № 2, с 72 – 74.

3. Городецкая О., (2004) Столетие еврейской больницы в белой церкви, сайт журнала Лехаим, № 3 (143). <https://lechain.ru/ARHIV/143/FEDE/28.htm>. Просмотрено: 04.01.2020

толог, в коллекции которого побывала эта марка.) До Второй мировой войны Вильнюс являлся Крупнейшим центром еврейской культуры. В Вильно работали учебные, культурные и лечебные еврейские учреждения, содержащиеся, в основном на пожертвования членов общины. Занимаясь благотворительной деятельностью некоторые еврейские организации выпускали виньетки. На виньетке надписи выполнены на польском языке и на идиш. Следует отметить, что надписи на идиш и польском несколько отличаются. Если на идиш надпись гласит «Для еврейской детской больницы в Зверинце», то на польском это «Для детской больницы в Зверинце». Тот факт, что на виньетке исполь-



В январе в Израиле прошла международная встреча, посвященная 75-летию освобождения Красной Армией узников фашистского лагеря смерти Аушвиц. В этот день почтили память жертв Холокоста, что неоднократно становилось сюжетом почтовых эмиссий Израиля. Скорбное событие было отмечено и отечественной почтой, а также почтовой администрацией ООН. Мы чтим память замученных жертв фашистского режима и одновременно вспоминаем о немых свидетелях гуманитарного вклада еврейского народа, имевших место в отечественной истории. Этому посвящена совместная статья российских и израильского филателистов, предлагаемая вниманию читателей журнала.

